

# 让“文明之花”绽放校园每一个角落

全市中小学文明校园创建活动做到了100%覆盖,师生100%参与,督查100%到位

随处可见的花卉树木,宽敞明亮的教室,时时传来的琅琅读书声,和谐文明的校园氛围……近年来,中山市教育系统全方位、多层次地培育和涵养文明风气,为学生营造出了一个良好的学习和成长环境。

目前,全市中小学文明校园创建活动做到了100%覆盖,师生100%参与,督查100%到位。全市共认定市级文明校园309所,成功创建全国文明城市4所,省文明校园4所;创建全国文明城市先进学校3所、创建省文明校园先进学校9所。

本报记者 闫莹莹

## 文化满校园 润物细无声

走进纪中红墙绿瓦、明湖碧树的优美校园中,目之所及是“不敬他人,是自不敬也”“君子己善,亦乐人之善也”的古训名言,社会主义核心价值观、文明礼仪等宣传牌也点缀在学生们出行的过道、走廊……

纪中是一座远近闻名的大美校园,更是一座有着深厚文化底蕴的文明校园,它是首批“全国文明城市”之一。校园内,宽敞明亮的教学楼、笔墨飘香的书香园、可躬身劳作的耕读园以及各类实践基地,搭建起滋养师生“文明”的实践平台。“激活身边的文化资源,用好‘两园三馆五基地’,是我们提升学生文明素养的有力抓手。”该校党委副书记、校长梁世锋介绍,学校通过广泛开展各类新时代文明实践,让师生既可手捧书香,也可脚踏泥土,获得更为全面深刻的精神文化熏陶。

“孩子在纪中就学,变得更加谦虚有礼,向善向美。尤其是丰富多彩的实践活动培养了他肯吃苦、敢拼搏、有担当的优秀品质。”高二年级家长苏卫宁开心地说。

纪中还通过开展各种形式的文明创建宣传引导,将文明创建和课程建设融为一体,不仅以品牌性的文明实践活动为载体,开展体验式教育;还以社团和教育基地为路径,开拓德育活动平台,形成系列化、规范化的动态课程,将规则意识、礼仪素养、卫生管理等文明理念潜移默化进学生校园学习、生活的方方面面。

## 立德树人守初心 师生共成长

在全国文明校园的创建中,中山市第一中学将学校倡导的“和雅文化”渗透进

学校管理和建设的方方面面。

“学校不仅将课堂作为开展文明校园建设的活动阵地,还创新利用校内生活场所,通过学生自我管理的方式,让学生丰富课余生活的同时,在潜移默化中培养树立文明意识。”中山一中学生处主任万杰介绍。在这里,学生在宿舍的公共空间,可以自由地弹奏钢琴,使用棋桌等文娱设施,还可以在阅读坊自由借阅书籍。为满足学生的阅读需求,校内图书馆也不设门禁,实现24小时开放。

“文明守礼意识的增强,使学生的自我管理和自我约束的能力得到了明显提升。”中山一中学生处副主任翁坤说,在文明校园的创建过程中,中山一中也正在构建一种新型的师生关系,实施“学生成长导师制”,让教师以成长导师的身份,参与到学生成长全过程,为学生提供思想、学习、生活、心理、家庭等全方位指导。

“老师经常陪同大家一起跑操运动、参加各类课程,在这个过程中,我更加了解自己的老师。”来自丰山学部222班的陈政烨开心地分享了与导师相处的点滴,老师不再是传统印象中的“说教者”,而是以朋友的身份与大家交流互动,师生关系也变得更加亲密,课堂学习效率也提高了。

## 丰富实践 涵养文明气质

2020年,“全国文明城市”荣誉榜单上中山市实验小学榜上有名。这所将文明素质教育与学习并重,全方位、多角度开展各类文明教育教学活动的校园,绽放出了美丽的“文明”之花。

“学校开展了更丰富的社团活动,使我们增长了见识,得到更多学习机会。”正在国画社团上课的六年级学生赵梓墨,说到自己在校园的学习与生活滔滔不绝,让她感受最为开心的是同学们之间的和睦相处。

“创建文明校园之后,学生们将维护校园文明当成了自己的责任,精神风貌有了很明显的改变。学生们自觉当起了文明志愿者,对身边发生的不文明现象进行劝导,还会主动帮助身边同学。”该校一年级班主任袁小翠老师说道。

“孩子在文明礼仪方面的改变让我刮目相看。”该校五年级学生家长谭素文开心地谈起孩子的变化,“学校很注重学生的心理健康教育,我家的孩子也越来越阳光自信了。”

该校德育主任陈淑群介绍,校方还有一项坚持了十年的“家长心育沙龙”活动,帮助家长掌握情绪管理方法,增进亲子沟通,分四个模块对家长进行连续一个月的培训,每年约200个家庭从中受益。

## 制香囊 品青团 踏青去

30组亲子家庭体验清明传统习俗

本报讯(记者 谭桂华)4月4日,2024年“我们的节日”清明节非物质文化遗产展示体验活动在中山市文化馆举行,30余组亲子家庭共同了解清明节的文化内涵,并在实践中传承中华优秀传统文化。

活动解读了清明节的历史由来及其丰富的文化内涵,讲述了扫墓祭祖、踏青游玩等传统习俗,让现场青少年儿童们了解清明节既是人们哀思追远的日子,也是亲近自然、祈福安康的时刻。现场,精彩纷呈的粤语民谣表演、咸水歌表演、沉香技艺展示、民族舞表演等让活动高潮迭起,制作香囊、品尝青团等环节更是激发了孩子们探求传统文化的兴趣。

来自沙溪镇中心小学的二年级学生高墨钊很喜欢艾草的味道,他在香囊中特意加多了艾草粉,轻轻一闻清香扑鼻。他

说在家已经提前了解了清明节的文化渊源,在活动现场的动手实践,让他加深了对传统节日的认识和感受,“刚刚表演的隆都话民谣,让我一下回到小时候,想起奶奶唱给我的那些歌谣。”

中山市元一沉香文化馆为活动提供了沉香科普及香囊制作材料等。作为中山市非物质文化遗产传承基地,该馆不遗余力传承推广“五桂山土沉香生产与制作技艺”。元一沉香文化馆副馆长陈燕珊表示,近年来,社会大众的传统文化自信不断加强,元一沉香适时将非遗文化嵌入传统节日,用接地气、有趣味的方式,在广大青少年心里种下一颗传统文化的“种子”,“希望这颗‘种子’未来能在更广阔的天地生根发芽,进一步推动中华优秀传统文化繁荣发展。”陈燕珊说。



2024年4月4日,为了弘扬优秀传统文化,市非遗保护中心在市文化馆开展清明节非遗展示体验活动。见习记者 罗杨鸿 摄



威宏武(左一)向学生讲解航空知识。

本报记者 余兆宇 摄

## 立凌云志 育有趣心

原空客320机长入校做航空科普

本报讯(记者 江泽丰)“机长来啦!”4月2日下午,中山市实验小学教育集团大丰小学把原空客320机长威宏武请进学校,帅气的机长叔叔带领同学们一起拥抱“航天梦”。

这天下午,大丰小学的同学终于盼来了机长叔叔。威宏武从业以来,执飞过澳洲、欧洲、西亚、东南亚等多条国际航线,还执飞过多条国内航线,飞行经验丰富。

在学校操场,威宏武一亮相就引来同学们的阵阵欢呼。为了让同学们对航空知识有初步的了解,他特意安排了一场航模飞行表演。3台挂着30米彩带的纸飞机,在空中盘旋飞行,一个个精彩的飞行动作,让同学们不禁大声喝彩,甚至激动得原地跳跃起来。

航模飞行表演后,威宏武在学校报告厅,给全校的师生以及家长代表们,上了一堂“航天科普进校园”的专题知识讲座。“精选话题比如飞行员的生活,激发他们对职业和未来的一些向往。用简单、具象化的小实验,让他们理解复杂的飞行原理。”威宏武介绍,近年来,他秉承着“让梦想自由飞”的宗旨,每年组织约30场各类航空科普活动,已经有10万名学生及家长参与相关活动。

据介绍,今年以来,该校已经举办过三场科技教育活动,当天举行的航空教育活动是科技教育系列活动的第四场。通过系列科技教育活动,不仅仅能让学生们学到很多科技知识,还能让他们“立凌云志,育有趣心”。